



ГАЗЕТА
ОСНОВАНА
1 ИЮНЯ
1917 ГОДА

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

ПЯТНИЦА, 25 МАЯ 1990 ГОДА

№ 120 (20940)

Цена 3 коп.

ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ПЕРЕСТРОЙКА В ДЕЛАХ И ЛИЦАХ

Вероятно, многие наши читатели помнят тот снимок во всю первую полосу газеты, где на переднем плане — акции, акции, акции... Была та публикация 13 августа прошлого года. Затем (через пять дней) газета поместила обстоятельный рассказ о первом акционерном обществе в области, получившем прописку на «Сибкабеле».

А потом... неожиданное для многих читателей «пропагандистское затмение». Признаемся, оно было неожидан-

ным и для нас — газетчиков, и для самих сибкабелевцев: сложности первопрободцев можно было предвидеть, в том числе и в психологическом плане, но оказались они значительно большими.

В самом объединении работа «по привитию» новинки после некоторой растерянности наладилась. Журналисты же на том этапе фактически отошли в сторону: не навредить! Сегодня мы радуемся вместе с застрельщиками передового: есть результат!



НАВЕРНОЕ, еще возьму акций, — сказал электрик цеха шахтных кабелей А. М. Шарено, получив первый раз дивиденды по акциям, приобретенным в августе прошлого года. — В Сбербанке — 3 процента, а тут — 12... — Есть резон!

Да, первые акционеры из НПО «Сибкабель» получили первые дивиденды. По максимальной ставке гарантированный дивиденд был 7 процентов, но объединение в 1989 году получило прибыль сверх плана на 40 процентов, и совет трудового коллектива, руководящее по представлению экономического служб рожки возможным выплатить дивиденды по максимуму.

Надо сказать, что большинство в коллективе не вдруг поверило в эту «заттею»: ни за что ни про что выкладывать свои деньги в фонды предприятия. А если оно «прогорит»? Сейчас-то такое случается. Но одно дело, когда «случается» с государственными деньгами, а тут — свои, кровные, жалко...

— Эти мотивы слышны и сегодня, — рассказывает заместитель генерального

директора объединения по экономике В. И. Каминский. — В частности, чтобы повысить гарантии возврата номинальной стоимости акций, предлагается заложить на сумму проданных акций конкретные основные фонды (например, закупить компьютер или многоконтинентальную машину «Канон»). Предложение достойно внимания, и его вполне можно принять, думаю, СТК его рассмотрит.

Определенную пишу для размышления дают и результаты социологического исследования, проведенного на предприятии. Так, 40 процентов опрошенных принципиально, называя отсутствие свободных денег, 23 процента — не верят в стабильность этого «мероприятия», так как социальная напряженность усиливается с каждым днем. Любопытно, что каждый третий предпочитает позицию стороннего наблюдателя, не спешит покупать акции, по тому что нет достойной примера.

Однако после выплаты первых дивидендов ситуация резко изменилась: только за март прошлого акций на

сумму около 30 тысяч рублей. Членами акционерного общества сейчас являются практически все руководители объединения и служб, а это тоже одна из причин («гарантий») стабильности производства.

Кроме того, в апреле СТК утвердил ряд изменений в положении об акционерном обществе «Сибкабеля». Так, минимальный (гарантированный) дивиденд по акциям теперь составляет 12 процентов годовых. Кроме того, за каждый процент прироста прибыли к факту минувшего года добавляется 0,5 процента дивиденда до полного. Вехный потолок по дивиденду составляет сегодня 17 процентов. То есть если работник объединения купил акций, например, на 1.000 рублей, то по итогам работы за год, при условии роста прибыли, он получит в качестве дивидендов от 120 до 170 рублей (в Сбербанке — 30).

Кроме того, изменена максимальная сумма, на которую работник «Сибкабеля» может приобрести акции: было — 2.000 рублей, стало — 10.000 рублей. Теперь погашение акций осуществляется в любое

время по требованию члена акционерного общества, при увольнении ему возвращается стоимость акций и невыплаченные дивиденды.

Выгода для акционеров налицо. А зачем это предпочтительно? — Во-первых, не в чужой карман деньги кладем, своим работникам выплачиваем заработанную ими прибыль, — говорит В. И. Каминский. — А во-вторых, объединению слишком дорого обходится кредиты, а свободные деньги очень нужны: и для социального развития, и на другие цели.

Итак, акционерное общество в НПО «Сибкабель» набирает силу. И, значит, будет расти заинтересованность в увеличении прибыли, производительности труда, качестве выпускаемой продукции. Заинтересованность не отвлечена аморфная, а предметная, ведь от этого напрямую будет зависеть размер дивиденда по акциям. Акционеры просто вынуждены будут постоянно анализировать: где потереяна прибыль, как сделать, чтобы получить ее больше, куда пошел рубль, сколько он дал отдачи и сколько мог бы дать.

С. ПУШНЫХ.

Имя газеты — «Народная трибуна»

Вчера вышел в свет первый номер еженедельной газеты Томского областного Совета народных депутатов «Народная трибуна».

Разнообразные материалы, современные верстка и оформление делают его привлекательным. Газета читается с интересом.

В номере — политический портрет председателя областного Совета В. М. Кресса, беседа журналиста с редактором «Народной трибуны» Ю. И. Гришаевым, материалы, отражающие различные мнения читателей.

С почином, «Народная трибуна»!

Возвращаясь к напечатанному

ЕЩЕ РАЗ О ПОЖАРЕ НА ТНХК

Как уже сообщалось в нашей газете, 14 мая в 2 часа 5 минут ночи на одной из установок завода этилена производственного объединения «Томский нефтехимический комбинат» произошел пожар. Огонь пожара был полностью локализован к 8 часам утра, но горение находившихся в системе продуктов продолжалось еще четыре дня. В результате аварии произошло частичное разрушение технологических аппаратов и трубопроводов, сгорание кабелей КИП и электроснабжения, разрушение металлоконструкций, а также...

Специальная комиссия, назначенная приказом министра химической и нефтеперерабатывающей промышленности Н. В. Лемаева, после осмотра места аварии пришла к выводу, что причиной аварии явилось разрушение корпуса аппарата [E-25 из-за несоответствия примененной марки стали паспортным условиям работы аппарата. Налицо брак машиностроителей.

Комиссия отметила оперативные и квалифицированные действия технического персонала. Сумма понесенного ущерба пока не названа, но уже ясно, что ввод в эксплуатацию производства IV пускового комплекса ТНХК отплавляется на неопределенный срок.

С. ИВАНОВ.

Принципы и позиции

Заметки с первой сессии Томского городского Совета

Завершила работу первая сессия Томского городского Совета народных депутатов. 10 дней в большом зале Дома Советов шла напряженная дискуссия. Резко изменился состав депутатского корпуса, характер его деятельности. Вот наиболее интересные цифры. Из 189 депутатов членов КПСС — 90, комсомольцев — 7, женщин — 37, первых руководителей — 26, главных специалистов — 36, служащих — 59, рабочих — 35, студентов — 4, работников партийного, советского и комсомольского аппарата — 12. Широко представлены группы работников промышленности и энергетики — 51 человек, вузов и академической науки — 35, народного образования — 20, транспорта и связи — 12.

Многие депутаты знакомы нам по митингам и различным общественным движениям — «зеленых», «Мемориала», политических клубов, советов микрорайона. Они принесли на сессию свой опыт: раскованность в суждениях, смелость в выражении своего мнения, острокритическое отношение к действительности.

Среди депутатов немало тех, кто не смог реализовать себя в формальных, официальных структурах общественных организаций, на государственной службе. Коммунисты исключены не составляют. Свои лучшие качества они проявили в неформальных организациях, а затем в борьбе за право быть депутатом. И вот теперь — в политической борьбе за власть на сессии. Безжалостно и бескомпромиссно они обнимают социальные язвы нашего общества, утверждая принципы свободы, демократии и гласности, идут в русле ценностей, провозглашенных перестройкой. Во многих случаях, декларируют в своих заявлениях. Среди них немало членов организаций альтернативных, стоящих на пути конфронтации с КПСС. Своим собственным этим движением радикализмом они оказывают массированное давление на своих политических оппонентов с целью ускорения перестроенных процессов.

Одно из главных достижений сессии городского Совета — осознание противоборствующими сторонами (а их не две, а более) необходимости сотрудничества. Не контролировали, не лицензировали, не лицензируют со стороны и обличать, а вместе работать, вместе искать пути решения проблемы, выход из создавшегося положения. Для этого депутатский корпус имеет достаточный интеллектуальный потенциал.

Подталкивающее большинство депутатов — люди неравнодушные, искренне желающие верой и правдой служить своим избирателям. И в то же время эти качества порой сочетаются с другими, характерными для митинговой публики чертами: неумеренностью, крайней резкостью оценок, приверженностью к новым, родившимся в недрах современных общественных форм мированной идеологическим стереотипам. Вместо аргументов порой навешивались ярлыки, звучали крайние определения: «разгулявшаяся демократия» — с одной стороны, «оборотень, козырный туз в играх аппарата» — с другой.

Дистанцию от граждан-

ской обеспокоенности до гражданской зрелости многим депутатам еще предстоит преодолеть. Мешает этому пока слабая осведомленность о таком сложном и тонко переплетенном органе, каким является город. Одно дело, например, видеть проблему уплотненной застройки из окна своего дома, другое дело — уметь найти пути решения проблемы градостроительства, удовлетворяющие как тех, кто страдает от уплотнения, так и тех, кто совсем не имеет жилья. А есть ведь еще и проблемы самих строителей.

Много раз приходилось опытным советским и партийным работникам В. А. Ковригину, В. М. Кетову, А. В. Вондареву подходить к микрофону и объяснять элементарные вещи по вопросам советского строительства.

Учителей, научных сотрудников, рабочих — людей, не обремененных обязанностями руководителей, сессия поставила перед необходимостью решать задачи, которые раньше за них решало «начальство». Например, пикет работников детских дошкольных учреждений. Еще вчера многие из депутатов сами выходили на митинги с лозунгами несогласия, требующими, осуждающими. А сегодня они — в лице «принимающих» ультиматумы. И, естественно, растерянность: «Что в наших силах выполнить — не могу сказать. Предлагаю включить вопрос о детских садах в повестку работы первой сессии».

Такова первая реакция сопредседателя сессии А. И. Чернаского. Заселился в микрофон депутаты. Требования признали справедливыми, а что делать? Интересно было наблюдать реакцию («Это давление на сессию») тех, кто сам еще вчера на неформальных митингах «давил». Послать группу делегатов к пикетирующим, успокоили. А впереди самое главное — выполнить их условия.

Как легко и просто задавать вопросы и как, оказывается, трудно искать на них ответы. Пикетики не уходят, ждут решения. А следом — не менее острое требование коллектива индустриальной больницы имени Сибирцева. Стена вывалилась, сточные воды идут на Ушайку. Решение: «Писать письмо в секретариат, будем работать».

Вот некоторые вопросы кандидатам на пост председателя Совета и их ответы: «Как вы думаете решать проблему очистки Ушайки?» — «Надо очищать. А каким образом... Я в этом вопросе плаваю». Вопрос: «Какие видите пути развития общественного транспорта?» — «Надо открыть новые линии, увеличить число автобусов».

Следует обворожительная улыбка. Спрашивается, а где их взять, беспелезно. «Где возьмется деньги на реализацию своей программы?» — «Да, предпринять».

«Да, легко и просто, пока стоишь на трибуне. А как в эти деньги реально? Об этом пока голова не болит. Поэтому иронично улыбки сидящих в зале «стреляных воробьев» — аппаратчиков исполкома. Прозвучало честное признание депутата А. Т. Княвиченко: «Пока мы были кандидатами, могли выдвигать ради-

нальные программы. Став депутатами, почувствовали ответственность. К нам пришло понимание, что мы не нагорим, не обесчечим всем необходимым людей так скоро, как нам виделось раньше».

На сессии отчетливо обозначились различные политические группировки. Принадлежность к той или иной из них порой мешала депутатам объективно оценить ситуацию или осуждаемому кандидатуру. Представители одной группировки не видели ничего доброго в кандидатуре, предлагаемой другой группировкой, и наоборот. Выдвигались самые неслезные доводы, лишь бы протолкнуть своего и завалить чужого претендента.

В принятии оптимальных решений мешал груз стереотипных представлений об органах партии, КГБ, аппарате исполкома. Не учитывались при этом коренные изменения в их деятельности. Личности претендентов отождествлялись зачастую с организациями, в которых они работают. Яркий пример тому — отвод кандидатуры заместителя начальника отдела управления КГБ В. И. Котлярова при выборах председателя одной из комиссий.

Печально, но пока в цене такие беспринципные козыри: «Я независимый». Или («апломб»): «Я ни в одной партии не состою и не собираюсь состоять». «Обязательно из влияния КПСС, уйти из-под одной крышки с горюхом и обкомом». «Хоть они и партийные, а тоже люди». «Я представитель самых авторитетных организаций в Ленинском районе».

Сегодня это впечатляет, дает очки на «демократической половине» зала. Многие депутаты отказались от своего советского работнику В. В. Гончару в способности уйти от наземной колени, от опеки партийных органов, от работы на основе старых нормативных актов. Признав высокий профессионализм В. В. Гончара, тут же обратили его в недостаток — это профессионализм исполнителя, а не законодателя, нет прорывных решений. Но у кого из других претендентов есть этот искомый профессионализм законодателя и прорывные решения? Их еще предстоит нарабатывать.

И наиболее близок к такой наработке, по мнению второй половины депутатского корпуса, именно В. В. Гончар (во втором туре выборов за него было отдано столько же голосов, сколько и за его соперника О. В. Попова, но оба они не набрали необходимого большинства голосов и вышли из борьбы за право руководить Советом).

Депутаты со временем разобрались, что есть кто, и ни один депутат крайне радикального, экстремистского толка не попал на руководящую должность.

Впервые созданный Совет заработал. Мы не ждем от него немедленно квартир, школ, детских садов, обилия на магазинных полках. Но право избирателей ожидать компетентного анализа ситуации, делных, продуманных предложений, принципиальной позиции. Точных и честных решений. Тогда со временем и будет у нас все, что хотим.

В. МОИСЕВ.

МОНОЛИТНЫЕ ДОМА ДЛЯ РЕГИОНА

Отдел зонального проектирования института «Томскгражданпроект» по заданию Госстроя СССР приступает к разработке серии малоэтажных (двух- и четырехэтажных) монолитных домов, кото-

рые должны строиться в Сибирском регионе. Предусматривается применение туннельной опалубки, различные варианты стен.

Группой работников института во главе с главным архитектором

проекта А. И. Ильченко уже составлено проектно-техническое задание. Проектировщики ждут только «доброе» Госстроя, чтобы приступить к детальной разработке новых домов.

Б. СМЕРНОВ.

Без концепции и систем

уже более года действует областной комитет по охране природы (Госкомприроды области)

Объединение усилий разрозненных инспекций, возможность отбора для работы в комитете лучших и опытных кадров из любых организаций, поддержка общественной, Советов, всех органов массовой информации, возможность применять меры экономического воздействия на любых должностных лиц, а также на целые предприятия, вплоть до закрытия — все это далеко не полный перечень благоприятных условий, в которых проходит работа Госкомприроды области.

Появилась возможность планомерной организации работы по улучшению состояния окружающей среды. Вроде бы сформирована система. Но не уменьшился поток жалоб томичей на неудовлетворительное состояние окружающей среды. Так в чем же дело? Хотелось бы напомнить

несколько примеров, ставящих под сомнение компетентность специалистов Госкомприроды и отражающих их стиль работы. Так, в одном из выпусков экологического дневника в областной газете сообщалось, что по жалобе томицы инспектора Госкомприроды обследовали ПО «Сибкабель» и нашли, что самым токсичным источником является... котельная. И все! Но ведь рядом расположено резиноподготовительное производство. Здесь применяются высокотоксичные ингридиенты резины, использование ряда которых запрещено в развитых странах. Производство не оснащено оборудованием для улавливания выбросов. Почему-то инспектора «не увидели», что производственная площадка не имеет промливневой канализации и что стоки с нее, загрязнен-

ные химикатами, без очистки идут на городские улицы.

Инспектора также не прореагировали на огромную свалку «Сибкабеля», расположенную в окрестностях городской территории. (Евгеньевская свалка на днах этой свалке вспыхнул пожар, в таком опасном состоянии свалка пребывает и по сей день). Не заметили инспектора, что жидкие стоки осядают в неудовлетворительно. Теперь о системе работы Госкомприроды. Медики давно указывают на повышенную заболеваемость жителей Кировского района. Опытного поля и ряда других микрорайонов Томска. Это явление специалисты напрямую связывают с загрязнением этих частей города. К сожалению, Госкомприроды не стал инициатором планомерного оздоровления города в целом и

отдельных его районов. Более того, когда городской Совет разработал городскую программу охраны окружающей среды, то руководству Госкомприроды приложило немало бюрократических усилий для затруднения выполнения этой программы. Отсутствие системности в работе комитета отражается и на экологическом состоянии Светлого, в Копылово и т. д. А вспомним, как громко через печать и телевидение заместитель Госкомприроды А. М. Маслов сообщил о закрытии вредных производств на электроламповом заводе и эмальном производстве на «Сибкабеле!» Ну и что? Закрыты производств через день-два тихо (без телевидения и печати) были пущены в работу с ведомого же А. М. Маслова. И по-прежнему томичи ощущают их запахи, и по-преж-

нему подвергается испытанию здоровье сибиряков. А то, что в санитарно-защитных зонах предприятий размещаются детские учреждения и нет планов вывоза из черты города рьяных экологических непримлемых предприятий и производств, — разве это не подтверждает отсутствие системности в работе Госкомприроды? Эффектней и легче оптрафовать несколько заводчиков складами ГСМ в колхозах и совхозах, некоторых руководителей предприятий и об этом «промком» сообщить в газете, чем продумать и осуществить планомерное оздоровление хотя бы в первую очередь крупнейшего населенного пункта в области или «зон риска» в городе. Чем объяснить все это? Отсутствие опыта? А может быть, навязыми

прежней аппаратной работы руководства Госкомприроды?

В работе Госкомприроды отсутствует ориентация на конечную цель — обеспечение здоровых условий жизни томичей, условий, достойных человека. Нет критериев, нет концепции, нет системы. Отсюда все беда.

Удивляет почти полное отсутствие контактов с медиками, гигиенистами, проводящими работу в интересах населения города и области. Вряд ли будет эффективным Госкомприроды, если не будет контакта с медиками. Тем более что в своей деятельности экологи используют медицинские нормы — ПДК, ПДВ, ПДС.

Безусловно, нельзя ринуть работу лишь в черных красках. Начал, к при-

меру, налаживаться контакт с неформальными организациями. В комитете есть неравнодушные люди, предлагаются интересные идеи. Но отсутствие концепции и системы в деятельности комитета делает их работу малоэффективной.

Как усовершенствовать работу комитета и направить ее на обеспечение охраны здоровья томичей? Что изменить?

Вероятно, во всем этом и должны разбираться постоянная комиссия и президиум областного Совета. Скоро постоянные комиссии облсовета будут обсуждать и рекомендовать к утверждению руководителей отделов и комитетов облсовета. И тут может возникнуть странная ситуация: комиссия по охране окружающей среды облсовета, которую возглавляет Н. И.

Латев, заместитель председателя Госкомприроды, будет утверждать кандидатуру... председателя Госкомприроды В. С. Сизова! Будет ли при этом подборе и утверждении кадрового состава областного комитета по охране природы использоваться принцип альтернативности и гласности? Не ясно также, почему сессия облсовета избрала в свой президиум одного из руководителей Госкомприроды? Ведь получилось, что член президиума облсовета должен направлять и контролировать работу органа облсовета, которым он сам же руководит.

Эти краткие заметки о работе областного комитета по охране природы подготовлены как призыв к гласности в работе всех постоянных комиссий облсовета. Ведь гласность требуется не только в период избирательной кампании.

В. ВОЙКОВСКИЙ, Е. ГРИШИН, В. КОЯШКИН, С. СИМОНОВ, В. ШИЛЬКОВ, депутаты Томского городского Совета.

За минувшую неделю редакция получила 130 писем и 70 ответов на критические выступления и неопубликованные письма.

ПОЧТА НЕДЕЛИ

Противоречивым получился главный для нескольких поколений весенний праздник 9 Мая.

«Торжественно прозвучал режиссер. Ветераны возложили цветы к памятнику погибшим, затем В. Черновский прочел свое стихотворение «Память». Минин тепличного совхоза «Кузовлевский» открыл секретарь парткома А. А. Юрлов. Вот группа молодых рабочих парней возлагает к памятнику гирлянд... Затем мы собрались в зале. Всем нам от имени коллектива совхоза вручили цветы, памятные подарки и книга Г. К. Жукова». Так рассказывала о Дне Победы бывший санитарструктор Радислав Иванович Дьяков из Молчанова. Пока работал в местной типографии — его, участника обороны Сталинграда, в День Победы чествовали не раз. «После ухода на пенсию в 1983 году я не получал из типографии ни одной открытки, хотя бы пятикопеечной. У нас при редакции районной газеты и типографии совместный профсоюз. У редакционных троих ветеранов войны их пригласили, поздравили, выдвинули по 50 рублей, а меня забыли. Обратился к редактору, тот толкнул, чтобы я переговорил с Кривошеиным полиграфобъединением. Звоню его директору Л. А. Овсянниковой, а она отвечает, что у них в Кривошеинской типографии есть один ветеран, его почитывают. А ты, говорит, обращайся в свой профсоюз, у нас для тебя нет денег».

Ветерану войны Елизавете Савичне Дьяченко еще в 40-летие Победы обещали поставить телефон. Тогда не хватало АТС. Теперь возможность появилась, но у работников Томской городской телефонной станции поубавилось приветливости. Именичли бывшую фронтвику обещаниями. Последнее: «Нынче, к 45-летию поставим...». Она издала этого, как подарка. Нет же, не сделала его ГТС!

Вообще не мешало нам иногда становиться перед ветеранами глаза в глаза. Может быть, и меньше останется той неловкости. А то ведь стыдоба! В магазине № 125 выдали ветеранам на праздник по килограмму колбасы, а теперь говорят: «Это отоваривать на май».

День Победы — великий праздник. Вот бы о чем почитать да почитать в ноги бог весть как оставшимся в живых фронтвицам.

По-прежнему много писем получает редакция по жилищно-коммунальным проблемам. Семья И. Н. Левинцев пожелала в новом микрорайоне Солнечный. Здесь, рассказывает наш читатель, отнюдь не так уютно, как сулили архитекторы, неустроены дворы, холодная вода поднимается до верхних этажей лишь по ночам. «Вот тебе и лучший проект...». В отчаянии Е. А. Герман. Живет она в Кировском районе и который год безуспешно ждет ремонта. Вместо него — лишь отписки.

ОТДЕЛ ПИСЕМ.

Встретились письма

плодятся вот такие кооперативы, паразитирующие, обогащающиеся за счет народа. А в нашем инструментальном цехе во вторую смену протаивают две трети станков. Уходят с завода, кто птичек разводит, кто пыль с машин сметает на платных автостоянках. Не скажу за весь Томск, но в нашем Советском районе нынче совсем не годятся кооперативы. Выйти общий объем услуг, вытесняемых кооперативами, до 50 миллионов рублей, то есть прироста в 25 раз. И нет сомнения, что план будет выполнен. Но какой ценой?

Как вернуть веру народа в праведный труд? Ведь сегодня молодой человек, реализовав копеечную брошюру «Азбука половой жизни» по 4 рубля экземпляр, за день зарабатывает больше, чем завысифицированный рабочий за месяц.

Поймите, я не против кооперативов, но только честно производящих материальные ценности, услуги, а не спекулятивно-перекупочные авантюры, где давно забыли слова «совесть» и «честность» в гонимом за чистотаном. Необходимо произвести переориентацию кооперативов и закрыть все вышеназванные.

Пассивность людей сегодня объясняется и тем, что начинает теряться вера в перестройку. Прошел порыв надежды, а остались гласность, преступность, кооперация и спекуляция.

И дело не в том, кто боится подставить плечо под тяжелый пресс, а в том, скорее, что социальная справедливость все еще ос-

О чем болит душа

ТОМСКОЕ областное общество охотников и рыболовов в очередной раз разрешило весеннюю охоту на водоплавающую дичь. И как тут не разделить тревогу по этому поводу авторов статей «Зарегим ли весенние выстрелы?» и «Непростая арифметика» Г. Десятова и Н. Старикова в газете «Красное знамя». Их призывы хоть что-нибудь оставить в покое так и не нашло отклика в душах тех, к кому они обращались.

Кто только выносил для нашей области такое варварское решение, позволяющее безжалостно уничтожать уток, прилетевших на гнездовья. И много ли мяса возьмешь с птицы, преодолевшей путь в несколько тысяч километров? Кожа, кости да перья остались от нее после такого перелета. Почему не хотим понять, что пернатая дичь летит в на-

ши края, чтобы вывести потомство.

Однако, когда об этом пошел разговор на заседании Зырянского районного комитета народного

контроля, то первыми воспротивились запрету... охранители природы? В защиту «истребителей» пернатой дичи выступили столько доказательств, что просто дышу даешься. Десятка, отстреливая только селезень, не дающие утке сидеть на гнезде. И что охота, мол, ведется на прелетающую северную птицу, а «своя» остается в целости и сохранности. И так далее, в том же духе. Сошлись на

том, что на запрет идти не следует. Странно было слышать подобные доводы еще и потому, что время охоты совпало с началом мая (с 25 апреля по 25

мая) по охране рыбы, в связи с нерестом.

О какой охране можно вести речь, если в самый изнурительный период года в водоемах и мелководьях промывают выстрелы, курдюруют катера и моторки, а берега оглашаются ревом двигателей вездеходов и другой техники, вплоть до «К-700».

Согласен, что несравненно больший ущерб природе нанесен и наносится бесхозяйственным использова-

КОМУ БЕРЕЧЬ ПРИРОДУ?

Каждое лето заключают договор с заказной районом через общество охотников и рыболовов на поставку рыбы к столу чиновцев. Так было и прошлым летом. Срок договора был с 25 мая до конца года.

И вот 15 сентября я приехал на озеро Прудуль. Успел поставить 4 сети, как подошли двое на «уазике». Один из них показывал удостоверение общественного рыбнадзора. Это П. В. Королев, житель Чажемто. Начинается процедура составления акта, изъятия сетей. У меня отобрали и те, что стояли в озере, и те, что были в машин-

ном пункте. А вернулся и застал «за работой» у своих сетей все того же Королева. Был тот на пару с человеком в милицмейской форме. Часть сетей была уже снята и уложена в багжник машины. Застынув на месте преступления «стражи» закона вернули краденое и укатили вослос.

Есть вопрос и к начальнику Колпашевской рыбнадзора: не пора ли отобрать и никогда впредь не доверять таким людям удостоверение общественного инспектора.

Думаю, и народному суду надо бы пострее оценивать прабек под маркой охраны природы.

В. ЮРКОВ, пенсионер, любитель-рыболов, с. Подгорное, Чаинский район.

Есть вопрос

Ловит рыбку инспектор

И вот 15 сентября я приехал на озеро Прудуль. Успел поставить 4 сети, как подошли двое на «уазике». Один из них показывал удостоверение общественного рыбнадзора. Это П. В. Королев, житель Чажемто. Начинается процедура составления акта, изъятия сетей. У меня отобрали и те, что стояли в озере, и те, что были в машин-

ном пункте. А вернулся и застал «за работой» у своих сетей все того же Королева. Был тот на пару с человеком в милицмейской форме. Часть сетей была уже снята и уложена в багжник машины. Застынув на месте преступления «стражи» закона вернули краденое и укатили вослос.

Есть вопрос и к начальнику Колпашевской рыбнадзора: не пора ли отобрать и никогда впредь не доверять таким людям удостоверение общественного инспектора.

Думаю, и народному суду надо бы пострее оценивать прабек под маркой охраны природы.

В. ЮРКОВ, пенсионер, любитель-рыболов, с. Подгорное, Чаинский район.

Этика обслуживания

Госстрах и «железные» нервы

Уж сколько написано и говорено о грубости и черствости работников торговли, службы быта и социальной обеспечения. А возмущенные люди все пишут и пишут в редакцию, обращаются в различные ведомственные инстанции.

Помощь они, конечно, находят, решают свои вопросы, но какой ценой... А главное, почему они должны тратить время и силы, чтобы доказывать свои права, и без того обремененные им законом? Особенно удивляет в системе Госстраха. Не верите? Попробуйте получить причитающиеся вам деньги. Находите и зарод дадите «никтогда больше не

связываться с такой ненадежной «фирмой».

Вот конкретный пример такого митарства. В течение шести лет Александр Федорович Быков страховал свой автомобиль в Ленинском госстрахе г. Томска. Выехав в Новосибирск, Быков попал в небольшую аварию. В результате несчастного случая стоимость поврежденной машины составила 400 рублей. Возвратившись в Томск, Александр Федорович незамедлительно представил в Госстрах все необходимые документы. Но его обвинили в получении страховой по месту происшествия.

Ну хорошо, обвинили, так проверьте. Сделайте запрос в Новосибирск. Так нет же. «Сдается мне, — пишет А. Ф. Быков в редакцию, — что Госстрах, а точнее — его работники, просто неосторожно на выдумки мастера уклоняться от выплаты денег, хотя это положено по закону».

И что бы вы думали. Четвертый год ходит Александр Федорович в районный Госстрах взыскивать его с одинаковой грубостью, откровенно выпалить полную сумму. Мне кажется, что пора вводить новое направление — страхование риска невозвращения кредита. А если взглянуть еще шире. Автор статьи в газете «Известия» под названием «Отчего страхуется

«Госстрах» считает, что «суть страхования у нас давно извращена, и оно служит не столько социальной защите населения, сколько источнику пополнения государственной казны».

«Я перестал к ним ходить», — пишет Быков. — «Есть ли на них управа? Сейчас я автомобиль больше не страхую, так как нет гарантии, что оплатят, а ходить в Госстрах нужно «железные» нервы».

Что же это за «фирма» такая Госстрах, работники которой позволяют себе отнюдь не шутливое издевательство над человеком? Ждем ответа и действий.

Ж. ЛЯН, наш нешт. корр.

Тревожный сигнал

Интернат в осаде спекулянтов

Школа-интернат № 1, в которой обучается 350 детей, расположена в районе АРЗ на улице Смирнова, 50. К нашему несчастью, рядом проживает много семей цыган. В результате школьная территория стала проходным двором, центром оживленной торговли спиртными напитками и в течение всего года. Вы скажете, что такое невозможно, если в городе есть милиция, имеют власть райисполком и горисполком. Увы, мы устали чинить металлический забор (из него выламывают целые звенья для проезда автомашин). На первом этаже школы бьет стекла, а в октябре вывешивали из строя теплица для рассады, так как ее облюбовали торговки, сохраняя свой товар и обображаясь. Летом же школьный двор превращается в пастбище лошадей, которые вытравывают цветники и грядки с овощами.

Нас крайне тревожит судьба детей, живущих в интернате. Мало того, что все безобразия с распродажей водки совершаются на их глазах, дети подвергаются настоящему террору. Стало просто опасно выводить детей на прогулку. Пользуясь безнаказанностью, дети спекулянтов отбирают мячи, велосипеды, электронные игры, свершают, а то и избивают наших воспитанников. Достается и воспитателям, пытающимся восста-

новить справедливость и защитить обиженных.

Всакое терпение мы потеряли после безобразнейшего случая 14 мая, когда три молодые торговки избили воспитательницу 3-го класса, заступившуюся за ученика, которого они били. Нет больше сил выносить издевательства. Мы брошены один на один со спекулянтами. Неоднократные устные и письменные обращения в Ленинский РОД остаются без внимания.

О наших бедах знают в районо, горно, общно и обкоме партии. Обещал вмешаться и помочь секретарь обкома партии Н. П. Кириллов. Но так ничего пока и не сделано.

Мы обращаемся к народным депутатам, горсовету, Ленинского райисполкома и требуем, наконец, навести порядок и защитить детей. Надемся, что нам не придется обращаться в Комитет по защите прав материнства и детства, либо предпринимать иные сверхмеры. Мы не знаем более вопиющего примера парализации местной власти, удивительного бездействия милиции, полного равнодушия к детским судбам.

От имени коллектива учителей, воспитателей школы интерната № 1 А. НИКИТИН, ГРИ. ШАЕВА и другие (всего 21 подпись), г. Томск.

МЕЖДУНАРОДНАЯ ИНФОРМАЦИЯ

РЕПОРТЕРЫ ТАСС СООБЩАЮТ

И пшеница в пустыне выросла

Пустыня кормит хлебом... Страна, в которой она занимает значительную часть территории, становится крупным экспортером пшеницы.

Невероятно! Да, но именно таких невероятных успехов достигла Саудовская Аравия. Всего четыре года ей потребовалось, чтобы накормить почти 15-миллионное население собственным хлебом и начать благодаря эффективной аграрной политике вывозить из пустынного королевства зерно за границу.

Поданные саудовского королевства традиционные пшеницы из завозимой муки. Природные условия Аравийского полуострова, мягко сказать, неблагоприятны, по нашим меркам, для возделывания зерновых. Что вырастет в бесплодной пустыне, где практически нет водных источников, а дождь — редкость.

Но это не остановило руководство страны, которое в 70-е годы на базе фантастического роста доходов от нефти разработало масштабную на 10 лет программу самообеспечения страны продовольствием. Чтобы поощрить производителей, резко повысили закупочные цены. На мировом рынке тонна пшеницы стоила 175 долларов, а здесь фермеры стали получать более тысячи. Такие цены позволили земледельцам приобрести лучшее в мире семенное зерно, тракторы, комбайны, удобрения, построить ирригационные системы. В 1982 году объем производства пшеницы вырос вдвое, через год опять вдвое, а еще через год цель была достигнута.

Отказавшись от импортного зерна, Саудовская Аравия сократила закупочные цены в два раза, но производство пшеницы продолжало расти, и страна вышла на мировой рынок.

В 1989 году урожай саудовской пшеничной нивы достиг рекордного уровня — 3,1 миллиона тонн. А в казну поступило 310 миллионов долларов от продажи пшеницы, которая составляет сейчас три четверти ее сельскохозяйственного экспорта.

Королевство поставляет ежегодно около 200 тысяч тонн зерна не только ближайшим соседям, Саудовская пшеница идет в Китай и Индонезию, Англию и Норвегию, в Советский Союз и латиноамериканские страны. Зерноводство набрало такие темпы, что теперь развивается по инерции.

В. ЛЕБЕДЕВ, корр. ТАСС.

Абу-Даб.



С игрушками не шутите!

Исследования английских ученых, опубликованные недавно на страницах научно-популярного журнала «Нью саентист» и посвященные проблеме развития детской психики, однозначно говорят о том, что игрушки с самого раннего возраста играют в жизни ребенка не менее важную роль, чем для программиста компьютер.

Игрушка — это ключ к познанию ребенком мира, средство постижения тайн человеческого общения и отношения его к природе, неиссякаемый источник для игры воображения и формирования ассоциативно-абстрактного мышления. Именно в играх дети постигают чувство прекрасного, учатся бережному отношению к созданным руками человека предметам, будь то плюшевый мишка или миниатюрная железная дорога. В области детского сознания общение с игрушками миром в значительной степени определяет формирование шкалы общечеловеческих ценностей: порядочности, совести, стыда. От желания и умения государства в целом и родителей в частности, правильно организовать досуг детей зависит в конечном итоге духовное здоровье нации. Правильное осознание роли игрушки гарантирует проявление талантов и раскрытие способностей у детей, которые можно реализовать на благо общества в период их взросления.

НА ШИМКЕ: в одном из магазинов Лондона, где детям не только предлагается широкий ассортимент игрушек и игр, но и разрешается испробовать их в деле.

(Фотохроника ТАСС.)



Нелегкое завтра

Грядущее, с нетерпением ожидаемое многими немцами объединение двух германских государств предвещает немалые трудности для населения ГДР, которое уже сегодня начинает ощущать социальную неуверенность. В республике высокими темпами растет безработица.

Анемари Берг (на снимке) — одна из тех, кто познакомилась с неопределенной реальностью новой действительности. Улаковщина руденской кондитерской фабрики «Ульблоренце», она в числе 350 работников — преимущественно женщин — получила уведомление об увольнении. Предприятие столкнулось с жесткой конкуренцией западногерманского товарного рынка.

Фото АДН—ТАСС.

